#### www.shfzb.com.e

# 满月那天,他在快捷酒店夭折

# 父亲执意放弃治疗 因涉嫌故意杀人罪被公诉

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 程欢彦

十月怀胎,诞下爱子,吴兰还没来得及好好享受身为人母的喜悦,孩子便出现了一系列不适症状。月子中的吴兰行动不便,就将孩子的治疗全权交给丈夫处理。她从丈夫那里听到了一个接一个不好的消息,最终,本该是喜悦的满月之日还是成了充满伤痛的夭折之期……

然而,吴兰怎么也没有想到,孩子的病并非无药可医,他的最终离世竟是因为丈夫的狠心。吴兰的丈夫在明知道放弃治疗就等于结束孩子生命的情况下,依然没有接受医生的建议,执意放弃治疗,还放任孩子在无专业人员照料的环境里"等死"。

即使是孩子的父亲,也无权剥夺孩子的生命。上海市松江区 人民检察院认为他的行为已经涉嫌故意杀人。

#### 满月之日竟是夭折之期

2018年5月18日,正在松江 区某医院急诊室儿科当班的李医生 接诊了几位让他印象深刻的病人家 属,其中一名男子怀抱着一个婴 儿,身边跟着两个年纪稍长的中年 妇女。男子自称也是该医院系统的 员工,并且是孩子的父亲,孩子没 了,自己前来开具死亡证明。

李医生见该婴儿不是由 120 急救车送来的,男子也并未要求其对婴儿进行抢救,感到有些奇怪,便询问婴儿的详细情况。男子说孩子在新华医院诊断出患有先天性巨结肠,他放弃对孩子的治疗,之后孩子死亡。

李医生很惊讶,身为儿科医生的他知道先天性巨结肠并不是不治之症,通常情况下多数患者都能通过手术等方式治愈。他不解地询问男子,这病是可以治疗的,为什么要放弃?男子不愿意再多说,只是

称孩子并发症多,就放弃了。

按照正常流程,男子应该至诊断病症的新华医院开具死亡证明,或是向现所在医院提供详细的病历等资料,但男子明显想尽快走完流程拿到相关证明。李医生考虑到男子是系统内同事,出于信任和好心,便"帮助"男子简化了流程,直接带他去急诊抢救室给婴儿做了心电图。心电图显示婴儿已经没有生命体征,李医生宣布婴儿来院时已经死亡。随后,李医生让男子找护士按流程处理尸体,并给婴儿开具了死亡证明等文书。

在医院的病情证明书上,这个死亡的孩子已经有了自己的名字——吴辉,性别男,月龄仅仅只有一个月。怀抱着吴辉来医院的是他的父亲张帆,一同随行的两位中年妇女分别是孩子的奶奶和外婆。而此时孩子的母亲在哪呢?

## 患先天疾病紧急转院治疗

5月18日,还在月子会所 "坐月子"的吴兰接到了母亲的来 电,电话里母亲说准备来月子会所 陪她。吴兰心中涌上一种不祥的预 感,母亲不是应该在照顾孩子吗? 为什么忽然要来陪自己,难道是孩 子出事了?吴兰急忙给丈夫张帆打 电话,询问孩子情况。然而,吴兰 从张帆那得到的答案是:孩子走

虽然有一定的心理准备,但听到孩子过世消息的那一瞬间,吴兰还是觉得心头一阵绞痛。她安慰自己,医院肯定已经尽力了,孩子治了这么久终究还是救不回可能也是注定。

张帆告诉吴兰孩子过世的消息 后,还通过微信给吴兰发送了一张 孩子出生证明的照片,吴兰惊讶地 发现,孩子竟然随自己姓吴,这件 事张帆之前根本没提过,也没有和 她与家人商量过。不过,这个疑问 只在吴兰脑海中一闪而过,接下来 她带着悲伤的情绪忙着料理吴辉的 后事。

等到事情都告一段落,吴兰回 到自己和丈夫位于浦东的家中,却 意外发现自己的日常用品几乎都被 婆婆清理光了。沟通中,吴兰发 现,婆婆不仅对她的态度很冷淡, 不想让她住在家中,还声称吴兰已 经提出和儿子离婚,就不要回来 了。

吴兰觉得很奇怪,她开始回想,自从孩子去世后,张帆对她的 态度就每况愈下,甚至还提出两个 人不适合在一起生活。张帆的转变 是从什么时候开始的呢? 吴兰觉得 一切都与孩子有关。

吴兰和张帆的感情一直不错,2015年年底结婚后生活也很顺利。2017年,吴兰怀孕,并于2018年4月18日足月产下一名男婴。新生命的到来给一家人增添了不少喜色,但两天后,孩子忽然出现了呕吐的症状,吃不下奶,腹部也微微隆胀。医生为孩子通了一次便后,情况有所缓解,但过了一段时间,孩子的腹部又胀了起来。医生觉得情况有些严重,告知吴兰,孩子需要转去儿科治疗方面更加专业权威的医院做进一步检查。于是,吴兰立刻通知张帆。办理相关手续后,张帆带着孩子乘坐120 救护车至新华医院。

新华医院小儿外科的医生对孩子进行会诊,初步判断产生呕吐、腹胀的原因是巨结肠。据了解,先天性巨结肠是新生儿胃肠畸形中较为常见的一种病症,平均每5000名出生的婴儿中就有一名巨结肠症患者。它是由于肠壁神经丛中的神经节细胞在胚胎发育过程中出现了异常,造成肠壁神经节细胞完全缺乏或减少。婴幼儿期的患儿失去正常的排便反射,粪便排出发生障碍,造成便秘、腹胀如鼓,甚至呕吐等。

针对吴兰孩子的状况,虽然医 生能够结合临床表现作出初步判 断,但最终确诊还需要进行病理活 检



#### 执意放弃治疗还隐瞒真相

从医学的角度来说,先天性巨结肠的治愈率很高,并且大部分的患者治疗后都能达到正常生活水平。虽然是一种可治疗的常见病症,但一旦发现就必须及时干预,否则新生儿将会因为进食及排便困难造成严重的后果,引发生命危险。

新华医院的医生告知了张帆院 方对孩子的初步诊断,并向张帆及 张帆的母亲杨某详细说明了巨结肠 这一病症的治疗方法。但是张帆和 他的母亲并没有像其他患者家属一样,显示出立即进行治疗的急切心情。反而是听到该病有一定概率会遗传给下一代时,拧紧了眉头。

在得知病情的第二天,张帆和他的母亲就向医生表示想放弃治疗,即便医生多次向张帆说明该病可以治疗,且医院在治疗先天性巨结肠方面也属于权威,如果放弃治疗,那孩子就没有存活的希望了。但张帆的想法始终没有动摇,坚持要为孩子办理出院。

最终,孩子只在新华医院待了 三天,便被张帆带出了医院。关于 孩子的病情,张帆没有跟吴兰说实话,只是谎称孩子的病很严重,医 院说做不了手术,只能进行日常扩理,并向吴兰提出想将孩子转至松 江的医院进行后续护理。张帆的理 由是那里的医院有熟人,照顾起来 更加方便。处于月子中的吴兰没有 多想,她认为张帆将孩子转到熟悉 的医院也是为了给孩子更好的照 顾,便同意了。

## 丈夫态度疏离让她心生怀疑

吴兰时时牵挂孩子的情况,但 她每次询问张帆,他都不愿多说, 只是称病很严重,肯定活不久。

一天,吴兰从网上看到一篇信息,说巨结肠是可以治疗的,她立即转发给了张帆,没想到张帆很生气,让她不要再管孩子的事,都交给自己办。

因为张帆在医疗系统工作,又 是孩子的爸爸,所以吴兰对他很信 任,没有再继续追问。可是,她明 显感到,张帆对她不如从前那般体 贴亲密。她觉得,张帆是把孩子患 病归咎于她这个母亲,认定是母体 里的基因不好才造成了孩子的先天 性疾病。

吴兰的月子坐得很不"称心", 一边担心患病的儿子,一边感觉到 丈夫与自己越来越疏离。

料理完孩子后事的吴兰看到丈夫一家对自己的态度,心寒不已,再回想之前的种种,她开始生疑。因为张帆对孩子的逝去并没有感到悲伤,好像只是把他当成一个负累。吴兰越想越觉得不对劲,对孩子的死产生了怀疑。

吴兰开始了解整件事的来龙去脉,她首先来到了收治儿子的新华医院,找到了为孩子诊治的医生。从医生口中,吴兰听到了和张帆完全不一样的说法。医生告知吴兰,孩子的病可以通过手术进行治疗,并且医生和上级医师都曾劝说张帆让孩子在院接受治疗,但张帆坚持要带孩子出院。接着,吴兰又来到张帆所说的对儿子进行后续护理的松江某医院,想要调取孩子的住院记录进行查看,但令她惊讶的是,该家医院根本没有任何"吴辉"的就诊记录。

## 孩子最终在快捷酒店"饿死"

难道张帆没有给孩子看病吗? 出院后的那些日子,孩子都待在哪呢? 悲愤交加的吴兰立即拨通了母亲秦某的电话,询问母亲孩子出院后他们到底是如何照顾他的?秦某这才对吴兰吐露了实情。

原来吴辉出院后,张帆没有带孩子去医院救治,只是在医院附近找了快捷酒店,让秦某和自己的母亲带着孩子在酒店待着。秦某害怕将此事告知吴兰会影响他们夫妻间的感情,就听从张帆的吩咐,对吴兰隐瞒了实情。孩子没有专业的看护人员,她们也不懂护理方法。孩子肠道不通,根本吃不下……

据该连锁酒店的服务员小夏回 忆,今年5月期间有一名男子带着 两名中年妇女人住, 男子只是周末 偶尔过来, 大部分时间都是两名妇 女带着孩子。孩子的哭声很奇怪, 感觉有气无力的, 十分虚弱。

吴兰怎么也不会想到,自己以 为无法救治的孩子,竟然很可能是 被活活饿死的。带着满心的悲伤和 愤怒,她报了警。

警方很快查明了真相,张帆在 明知自己孩子患有疾病,不治疗就 是等死的情况下,不积极配合医院 进行活检确诊病症以及治疗,坚持 放弃治疗。在瞒着吴兰的情况下, 为孩子办理出院手续,又顾虑到孩 子死在家中不吉利,邻居也会说三 道四,张帆安排双方母亲带着孩子 在快捷酒店居住,最终导致孩子因 心肺衰竭死亡。

案件移送到上海市松江区人民 检察院后,检察官对该案件进行了 详细的审查。面对检察官的讯问, 张帆承认,他知道放弃治疗,就是 结束孩子的生命。

"既然知道会让他走向死亡, 那为什么要放弃呢?"检察官问。

张帆沉默了许久,哽咽着答道:"如果让我再选择一次,我会让他接受治疗,健健康康地成长。"

然而,世上没有后悔药,即使是孩子的父亲也无权剥夺他的生命。今年9月19日,松江区检察院以涉嫌故意杀人罪对张帆依法提

(文中人物均为化名)